

2019上海市大学生足球联盟颁奖主题活动举行

超越梦想 育人感恩共奋进



上海市足球协会主席朱广沪为获奖球员颁奖

本报记者 李一平 摄

足球名人颁奖夜各抒己见
大谈校园足球发展与进步

本报记者 徐杨一凡

在上海市大学生足球联盟颁奖礼上,吴金贵、孙吉、浦玮等著名足球人,以及申花女足主教练叶志竟都对上海校园足球的发展提出了自己的看法。

“从现在可以看到,我们上海在校园足球的开展方面做得非常好。”吴金贵感慨道,他对上海市校园足球联盟这些年来给上海校园足球带来的新气象赞不绝口,“校园足球在推动社会足球的发展中起到了非常好的作用。如今我们很支持职业球员进入大学去深造,他们在技术层面上获得成功也渴望得到知识,所以选择走进大学。”讲到这里,吴金贵还举了武磊的例子,“在和巴萨的比赛中,武磊进球了,他就是同济大学国际足球学院2017级的本科生。颜骏凌、蔡慧康、杜威等中超球员现在都进入了大学深造。”台下的学生听闻,都笑着鼓起了掌。

吴金贵表示,如今的上海校园足球开展得红红火火,他所期待的是未来能看到从校园里走出的职业球员,

“我们现在这批大学生在10年前已经开始读书了,那会儿我们的校园足球还没有开展得像现在这么正规,赛事举办得也没有这么多。”吴金贵解释道,“我们需要有知识的球员,需要有知识的大学生来到我们的职业球队里。”

孙吉对吴金贵的观点表示了赞同,“作为职业球队,其实非常期待能有像有大学生这样文化背景的职业球员充实我们的队伍。这对于整个职业球队文化素质的提升,包括竞技水平的提升都是有帮助的。”谈起如何让这一愿望变成现实,孙吉觉得需要加大宣传力度,让更多喜欢足球的同学加入到校园足球的队伍之中,“有了人群的基数,尖子运动员才会越来越多。已经有了大学生校园足球联盟好的平台了,我相信每个队员都非常珍惜这样的机会。我觉得这是一个良性循环,我坚信我们的校园足球一定能越来越好。”

就孙吉所提到的“充实队伍”,浦玮作出了补充,她认为若是从校园里走出来的复合型人才真的有能力走进

职业赛场,他们无论是理解能力、阅读能力,还是智商、情商、为人处事等,都是出类拔萃的,他们上升的空间也可能更大、更宽。浦玮还从教练角度对校园足球的发展表达自己的观点,“球员能力的提高也需要教练执教能力的提高。虽然说现在的校园足球算是业余的,但从足球的发展来说,我们既然做,就得做更专业的东西,因此教练和球员其实是一同成长、进步,一同提高的。”

申花女足主教练叶志竟是上海市大学生足球联盟一路成长的见证者,多年来,她几乎带队参加了每一届的比赛,在她看来,随着联盟的不断发展与进步,越来越多的男孩女孩得以参与到足球中来,为他们的大学生活增添了色彩。去年,为了鼓励更多女子超级足球队参赛,联盟特别增加了五人制比赛,叶志竟认为这正是一种为校园女足的可持续发展而着想的进步,“新增了五人制的比赛以后,参与超级组的球员就更多了,球队与球队之间的水平也更接近了,还让更多的球队看到了向上发展的前景。”

大学生足球从1.0时代步入2.0时代

从2015到2019,这五年对于大学生足球而言意义非凡。“这五年里,我们找到了成熟的大学生足球赛事运作模式,建立好了大学生足球赛事的基本框架。”上海市校园足球工作领导小组办公室副主任王江宇直言道,“上海市大学生足球联盟已经从1.0时代走向了2.0时代。”

如何从1.0时代走向2.0时代?联盟不再将目光局限于赛场上的学生运动员们,也在密切关注着学生记者、学生裁判和球队经理人等足球相关职业的培养,打造足球人才的发展蓝图,同时

进一步加深校园与社会的融合,为高校学子提供更多社会实践的机会。王江宇表示:“过去我们曾经在学生记者、学生裁判等方面做过努力,也取得了一些不错的成果,但显然还具备更大的提升空间。”

要想达成这个目标,联盟需要同所有院校进行更加紧密的合作。王江宇认为,诸如“社团”等学生组织可以成为大学生足球联盟的后备力量。“我们希望让足球文化越来越多的院校生根发芽,让更多热爱足球的学生参与其中。我们能够帮助他们不仅在足球

道路上取得成绩,也对其未来的职业规划产生积极影响。过去我们做到过,未来也一定没问题。”

大学生足球想要进一步结出硕果,还需要更加细致的关爱与呵护。“维持赛事的专业化与规范化的同时,上海市大学生足球联盟将继续完善校园足球的治理体系,提高治理水平,以学生为本,探寻多元发展的潜力。”王江宇说道。未来,上海市大学生足球联盟将继续深入到足球赛事的各个环节中,尽可能提升自身的影响力,为学生们的未来铺好路。

在结束了2019年全年的赛事争夺后,2020年1月5日晚,沪上各大高校的足球人士相聚一堂,共同参加2019上海市大学生足球联盟颁奖主题活动。

以“育人、感恩、共奋进”为主题,这是上海市大学生足球联盟连续第三年举办颁奖主题活动,旨在表彰过去一年在联盟赛事中有突出表现的球队和运动员,感恩为赛事保驾护航的赛区、裁判、教练和志愿者,并一同展望、攀登上海高校足球事业的下一个高峰。

本版撰稿 实习记者 吴均雷(除署名外)

五年历练
上海高校足球硕果累累

《吉祥天鼓》的击鼓表演后,一部回顾上海市大学生足球联盟发展和成就的短片闪耀荧屏。自2015年3月上海市大学生足球联盟正式挂牌成立,五年来,联盟连年举办赛事,改革赛制、扩大规模,力争提升上海市大学生足球人口、提升校园足球文化氛围。至2019年,上海市大学生足球联盟赛事的参赛组别已从三个发展到五个,参赛队伍从40余支上升到60余支,吸引了超过万人次的上海大学生参赛。上海市大学生足球联盟通过平台搭建,守护高校学子们的足球梦想,并为校园足球的发展繁荣添砖加瓦、为坚固中国足球的塔基贡献力量。

五年间,不断历练升级的上海高校足球屡屡在全国乃至世界赛场上斩获佳绩。东华大学获得2015-2016赛季中国大学生五人制足球联赛总决赛冠军、2016年全国大学生女子足球赛冠军;上海工程技术大学两次摘得中国大学生五人制足球赛总决赛亚军和季军,并斩获第32届泛波罗的海运动会五人制足球赛亚军;上海体育学院夺得2016年全国青少年校园足球大学联赛(高水平女子组)冠军;同济大学夺得中华人民共和国第十三届学生运动会第六名……上海市大学生足球联盟所展示出的“体育育人”功效,助力上海高校足球结出累累硕果。



上海高校足球屡创佳绩

本报记者 方豪 摄

三大贡献
大足联盟助力体育育人

本次颁奖主题活动分为“足球育人”、“心怀感恩”、“共同奋进”三大篇章。联盟成立五年,上海各大高校走出了一届又一届的毕业生,经过大足联盟赛事的历练,他们中有的走向了更高的足球竞技场,有的则在金融、法律、科技、教育等各个领域遍地开花,因为热爱足球,他们成为了更优秀的自己。这也正是上海市大学生足球联盟成立的初心——育人,用足球精神培养社会有用人才。正如在获得男子校园组最佳教练的东华大学足球队主教练徐强强所言:“联盟所搭建的校园足球平台让广大学子受益终生,热爱足球的学生们因拥有一技之长,能在进入工作岗位后,将大学足球中学到的东西运用到工作和生活中。”

闪耀的成绩,光鲜的成长,多年来大学生足球各项赛事的顺利举行,背后离不开每个人的辛勤付出,不同角色风雨同舟,为赛事保驾护航。刚刚结束的联盟联赛,在11个赛区、66支队伍、146场精彩对决中,共有裁判执裁578人次,裁判监督82人次,学生志愿者近2190人次,学生记者48人次,医生150人次。颁奖现场,联盟也精心制作

了《感恩》的视频短片,致敬每一位为大学生足球的发展繁荣贡献力量的人。

在2019年下半年的联赛中,东华大学连续第二年包揽了男子校园组和超级组的冠军,上海电子信息职业技术学院获得高职组冠军,上海体育学院包揽女子超级组11人制与五人制冠军,上海理工大学获得女子校园组冠军。《共同奋进》的视频短片将六支冠军球队的夺冠时刻一一呈现,而冠军队伍的上台领奖也将现场气氛推至最高潮。冠军队员们齐聚舞台,高歌合影,纪念属于他们的辉煌时刻。

五年里,上海各高校紧密围绕在上海市大学生足球联盟周围,一起进步、一起成长,取得了一些成绩,收获了一些感动。下一个五年已到来,不忘初心、继续奋进是每一个联盟人的心愿,正如上海市校园足球工作领导小组办公室副主任王江宇所言:“过去五年里,通过我们的努力,找到了成熟的校园足球赛事运作模式。当下,大学生足球已经走向了全新的时代,联盟将继续为每一个高校学子提供规范化、专业化的校园足球舞台。”